汕尾市地方标准《稻稻麦轮作技术规程》（征求意见稿）编制说明

1、 任务来源

根据汕尾市市场监督管理局2024年7月10日发布的《汕尾市市场监督管理局关于批准下达2024年度汕尾市地方标准制修订计划项目的通知》，广东省农业科学院水稻研究所作为项目主导单位联合汕尾市农业科学院、海丰县农产品质量安全检测中心等单位共同开展汕尾市地方标准《稻稻麦轮作技术规程》的制定。
2、 项目背景
粮食生产是“三农”工作的首要任务，目前水稻种植的经济效益仍然较低，提高单位面积粮食产能成为提高种粮经济效益的一个重要途径。华南稻区温光资源丰富，据项目组调研和查阅文献显示，在40~50年前，广东很多地方有冬种小麦的传统，把冬种作为一造来抓，做到一年三熟，全省冬种小麦面积高达800万亩，后来，由于小麦产量不高不稳的多种原因，小麦种植面积逐渐减少，同时随着全球气候变暖，冬季气温升高等多种原因，到近年来，广东已被认为普遍不适合冬种小麦。

近年来，项目组在种植双季稻的基础上，试验试种冬种小麦，取得成功，在两季水稻的基础上增加一季粮食生产，即稻稻麦一年三熟制种植模式。稻稻麦种植模式的发展是提高单位面积粮食产量，提升粮食产能的重要途径，对保障我国粮食安全具有重要意义。稻稻麦种植模式，实施水旱轮作，有利于盘活冬季闲田，提高土壤肥力，减少病虫害的发生，提高粮食产量，实现农业增效，农民增收，确保粮食安全。

    目前海丰县稻稻麦轮作技术已经相对成熟，但还未形成技术标准进行示范推广，因此有必要制定地方标准。
3、 主要工作过程
（1）自项目立项后，广东省农业科学院水稻研究所、汕尾市农业科学院和海丰县农产品质量安全检测中心等单位共同成立了标准起草小组，负责标准的起草工作。
（2）在标准起草过程中，标准起草小组根据项目组前期的工作基础，开展了大量资料的搜集，并多次到汕尾市稻稻麦种植企业开展实地考察，调研稻稻麦种植的技术参数，并根据项目组前期的研究和示范基础，然后整理归纳，形成标准草案。
（3）项目组内部多次召开标准起草研讨会，对标准初稿进行修改，形成了《稻稻麦轮作技术规程》（征求意见稿）。
4、 标准编制原则

1、格式上按照GB/T 1.1的规定进行编写。
2、遵循国家有关政策、方针、法规和规章。
3、参阅大量文献，进行广泛的调查研究和必要的试验验证工作，掌握目前稻稻麦轮作的实际情况和技术水平。
4、严格执行强制性国家标准，充分考虑与其它相关标准相协调。
五、标准的主要内容及依据

(一) 标准适用范围
本标准适用于汕尾市稻稻麦轮作栽培。
(二) 标准引用文件
GB4401.1 粮食作物种子  第1部分：禾谷类

GB 5084 农田灌溉水质标准

HJ 332  食用农产品产地环境质量评价标准

GB 15618 土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准（试行）

GB 5084 农田灌溉水质标准

NY/T 1607 水稻抛秧技术规程

NY/T 1534 水稻工厂化育秧技术规程

NY/T 2192 水稻机插秧作业技术规范
(三)标准的主要技术内容
本标准规定了稻稻麦轮作的术语和定义、产地环境要求、品种选择、茬口选择、种植技术、水肥管理、病虫草鼠害防控、收获、储藏等。
六、标准性质的建议

本地方标准属于技术性标准，建议本标准通过审查后作为推荐性地方标准发布。

七、贯彻标准的要求和措施建议

鉴于本标准在稻稻麦轮作栽培中有着重要的指导作用，建议本标准发布实施后，印发文本及其他生产技术资料对农户进行标准化生产技术培训，通过培训班、下村宣传、召开现场会、组织参观等方式，提高本标准的实施力度。
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